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VACANTA » Nădejdi zdrobite
S’a sfârșit un an de școala.
Sf. Petru a fost mereu ul

tima zi de muncă legală cu 
creer și cu noroc, pentru e- 
ducătorl și copii.

Anul școlar e de 9 luni, 
dacă scoatem și cele câte 2 
săptămâni de vacanță, ale 
marilor sărbători.

In 9 luni, se stoarce atâta 
energie și se macină atâta 
sănătate, cât în toate minele 
de cărbuni și în toate mine
le de cărbuni și în toate oc- 

* nele de sare. Și acolo, se 
consumă văzduh neprielnic 
ca și în încăperile școălelor 
insalubre; dar nervul, acest 
fir al vieții, nu se încordează, 
să zbârnâie atâta, cât în ca
sa de civilizație a omenirii, 
în școală.

La un cinematograf sau 
teatru, ca spectator diletant 
numai, vezi atâția căscând 
și clipind des din gene. E o 
destindere de nervi, după o 
încordare plăcută.

Ce trebuie să fie zilnic, la 
școală, după 5 ore de încor
dare și îngrijorare, când toți 
—profesori și elevi— au gri
ja cea mare, nestăpânită și 
fără odihnă, că socoteala de 
lucru se cere de cel mari și 
de ziua de mâine ? I!

Această răspundere fră
mântă, apasă și istovește!

Deaceia elevii șl învățătorii 
binecuvintează vacanța de 
vară.

Toată lumea se duce spre 
locuri tihnite, de munte sau 
mare. Iar ei, învățătorii, n’au 
decât gânduri, căci n’au nici 
parale. Rămân pe loc în cli
matul de acasă, de lipsă, de 

- doruri și cu fruntea arsă.
De o fi sănătate se întorc 

iar la lucru; de nu, îi ia chi
nul cum ia moara grâul, li 
macină întruna, le cerne via
ța, grăbind-o în țărână.

Toate trec cu bine, atunci 
când în sine, se întinde uita
rea, de rău, peste lume.

Atunci e odihnă.
Atuncea va canța de vară se

scurge săracă de bani, de 
tumultul lumii si poftele u- 
rii.

Numai în singurătate și în 
intimitatea propriei vieți, nă- 
dejdele de mâine, mai bune, 
stropesc sufletul istovit cu 
balsamul răcoritor, ca rouă 
dimineții, în zilele de vară.

Libertatea copilului, din 
vacanța de vară, e rouă de 
înviorare; iar tihna învăță
torului e balsamul de întă
rire a sufletului istovit.

Erad

Cursuri de vară 
pentru conducătoarele de grădini 

de copii
Ministerul instrucțiunii a apro

bat ținerea unor cursuri de per
fecționare pentru conducătoare
le de grădini de copii, titulare 
sau ajutoare, la Chișinău Intre 
1—20 Iulie.

Cursurile se vor ține la școala 
normala de conducătoare din 
Chișinău, sub conducerea d-rei 
Alexandrina Demetrescu și vor 
avea un caracter de pregătire 
practică.

Programul cuprinde', literatura 
pentru copii, psihologia șl peta- 
gogia copilului și muzică.

Numărul locurilor fiind limitat 
înscrierile se primesc de pe acum 
la direcția școalei de conducă
toare din Chișinău (str. Viilor), 
în următoarele condițiuni: 1500 
lei taxă complectă, cu locuință, 
masă în școală șl plata profeso
rilor; 900 lei pentru cele cari nu 
locuescșlnu iau masa în școală.

laxa se plătește jumătate 
(prin mandat poștal) la înscriere 
Iar jnmătate la prezentare.

Mica înțelegere a 
învățătorilor

—Secțiunea din Zagreb a a- 
sociațiel institutorilor iugosla
vi, In congresul aninai ținut 
eri a adoptat o rezoluțiune 
prin care se propune alcătui
rea unei federații a asociați
lor de institutori șl învățători 
din statele Micei înțelegeri.

E 15 Iunie, zi In care fieca
re după trudnica muncă de 
un an, sparge ceța gândurilor 
apăsătoare șl urcă înseninat 
dorința legitimă a odihnei In 
sferele de liniște și reculegere.

Și gândul senin, fiecare și-l 
îndreaptă către o mamă, un 
tată, un frate sau o vatră pă
rintească pe care-și destramă 
amintirile atât de dragi ale 
copilăriei; In sufletul fiecăruia 
vibrează stropul unei bucurii 
cât de firave la nădejdea re
vederii icoanelor neșterse 
din copilărie;—căci In această 
zi, când ' libertatea-și desfă
șoară orizontul/ în inima fie
căruia, prima dorință ce lică
rește, e aceia de a-și vedea 
mama șl tatăl, cari n’au putut 
fi văzuți timp de un an, sau 
In lipsa acestora, locurile co
pilăriei, icoane neșterse din 
mintea fiecăruia-

E și firesc ca după atâta mi
zerie, lipsă și frământări de 
tot felul, după atâta pribegie 
și după toată truda de fiecare 
zi, acum când cerul își deschi
de larg orizontul, în fiecare 
să renască dorul de ai săi.

Curatul simțământ ce se des
prinde din sufleteasca mulțu
mire pentru opera săvârșită 
timp de un an—căci odată cu 
închiderea cursurilor, în lumea 
analfabetismului a satelor 
noastre, s’a făcut un mare pas 
între lumină-, e pătat însă de 
umbra rigidă a inconvenien
tului material ce stă stavilă în 
calea gândurilor de/bdihnă șl 
recreiere ale bietului dascăl.

Frequența școlară
După o statistică dela Geneva I 

din anul 1930, arată că după o 
listă de vre-o 53 state, noi sun- | 
tem penultimii în această privin
ța. Intradevăr în urmă de vre-o 
câți va ani frequența școlară e 
foarte slabă în învățământul pri
mar. Zilele acestea, d-1 subsecre
tar de stat Petre Andrei a vizitat 
mal multe școli prin Bucovina, 
Moldova și Basarabia, rămânând 
înmărmurit de starea în care a 
ajuns învățământul nostru primar.

In cele mai multe părți nici ju 
mâtate din copiii înscriși nu ur
mează cursurile regulat. într’un 
sat din Basarabia, din 57 copii 
câți figurau în catalog, numai 11 
erau prezenți și aceasta s’a pe

- Nu e mult de când în amin
tirea lui achitarea cu anticipa
ție a salariului pe cele două 
luni de vară, se conturează 
ca un vis. Atunci își primea 
salariul pe Iulie și August și 
putea pleca după dorință, la 
munte sau la mare, unde-și 
recăpăta forțele trupești și 
sufletești, după care apoi se 
întorcea cu mai multă încre
dere In mijlocul copilașilor 
din satul său. Acum plecarea 
îi e strâns legată de primirea 
sau neprlmirea salariului la 
sfârșitul lunei. Și cu anemicul 
salariu pe o lună, din care i 
se fac tot felul de rețineri, 
amărăciunea-l e mal mare 
prin faptul că nu poate nici 
pleca, nici rămâne; sunt dato
rii ce trebuesc achitate: masă, 

- gazdă, ete...: < conștiința, sau 
mai ales acești creditori sunt 
neîngăduitori.

Cum poate deci gândi cu 
seninătate la repaosul îngă
duit de această vacanță!!... '

Și cu ce elan ’va începe 
greaua-i muncă de propovă
duitor al luminii în besna sa
tului său, la Toamnă, dacă în 
loc de recreiere, va fi sortit 
să-și frământe mintea în ițele 
unei astfel de situații!!...

Pentru aceasta, la Tdoza de 
mizerii ce apasă sufletul bie
tului dascăl, acum In preajma 
vacanței, s’adaogă șl aceia a 
neputinței de a părăsi locali
tatea din cauza situației mate
riale critice în care-și bălă
cește neputința dela zi la zi.

PONY

trecut într’o zi de inspecție ofici
ală, despre care, oricâtă taină s’a 
păstrat, tot s’a aflat la timp. In- 
chipuițl-vâ ce trebue să fie în ce
lelalte zile. Frecuența școlară tre
bue să preocupe pe toți oamenii 
de bine, într’o țară unde analfa
betismul e într’o proporție de 50 
la sută până 60 la sută. Legea în
vățământului primar din anul 1924 
e foarte bună și dacă s’ar aplica 
adliteram, lucrurile ar merge mai 
bine; dar tocmai răul este că nu 
se aplică. Cauza o știți cu toți, 
să nu supărați alegătorii. Așa v’o 
spune politicianii și mai ales a- 
ceia ziși democrațl. Politica des- 
mățată a unor politiclani, a făcut 
pe oameni să aștepte numai dre



pturi și să uite de unele datorii, 
mai ales aceia de a-și trimite co
pii la școală. Unii ar zice că le
gea e prea drastică în privința 
aplicârei obligativităței mai ales 
în secolul acesta de ci
vilizație. Dar țările din apus cum 
au ajuns de au stârpit analfabe
tismul? Ce să spunem de Elveția, 
unde și azi se pedepsește cu în-

Posturi de învățători
Convins de necesitatea pătrun

derii cărții cât mai mult în mase, 
Ministerul Instrucțiunii a hotărît 
sâ satisfacă o parte din nevoile 
învățământului primar, înființând 
2000 de posturi, pentru învățăto
ri, repartizate pe judtțe, după 
cerințele locale.

Gândul s’a transformat în fa
ptă, procedându-se la studierea 
statisticelor și propunerilor, ceia 
ce aduce acelui for cultural supe
rior, recunoștința nu numai a cor
pului didactic primar, ci și a țării.

Chestiunea s’a pus astfel: Exi
stă prea mulți copii, îh raport cu 
numărul dascălilor. Discuțiile s’au 
învîrtit în jurul numărului de e- 
levi ce trebue repartizați unui în
vățător, înlesnind o cât mai pro
digioasă îndeplinire a misiunii 
sale, și s’a convenit că deocam
dată 40 sunt suficient așa că, la 
școala unde frequentează 160 e- 
levi și sunt 3 posturi, urmează 
să se înființeze al 4-lea, ceia ce 
desigur, pentru învățători, e un 
motiv de satisfacție.

Se strecoară totuși o nemulțu
mire, din următoarea constatare:

La școala cu un singur post, 
înființată pe baza frequenții a 40 
de copii, titularul postului' va fi 
nevoit să predea materie la 4 cla- 
se> adică tocmai 20 lecții zilnic, 
pe când colegul său, dela școala 
cu 4 posturi, va învăța numai o 
clasă de școlari. . . . li va fi oare 
posibil să se conformeze cerințe
lor programului? Cred câ orice 
om de bună credință socoate că 
nui (Lăsăm la o parte faptul că 
învățătorii nu sunt remunerați în 
raport cu munca depusă).

Deci se impune îndeplinirea u- 
nui act de dreptate, detașându-se 
un post de la școala cu patru po
sturi la aceea cu 1, astfel ca și 
aici dascălul să aibă posibilitatea 
a se ține cât de cât în pas cu 
colegii lui, predând lecții la două 
clase; iar la școala căreia i se ia 
un post, cei trei învățători, cari 
rămân, să facă rotație la clasa 
fără conducător, căci le vine rân
dul doar două luni și ceva pe 
an, până când vremuri mai bune 
vor permite o micșorare a numă
rului elevilor încredințați unui în
vățător, sau până când satul cu 
un singur învățătdK va produce 
mai mulți copii. . *

S’ar îndeplini astfel un act de 
dreptate, motivat de logică și 
colegialitate. Școlarii ar avea po
sibilitatea să-și însușască mai so
lid cunoștințele, iar îndrumătorul 
lor ar fi ajutat într’o muncă ex
trem de istovitoare, ceruta de ce
le 20 lecții zilnice, pe cari oricât 
s’ar strădui, nu le poate face la 
înălțimea cerințelor pedagogice și 

chisoare acei ce n’au grijă de 
instrucția copiilor.

Dacă legea obligativităței nu se 
respectă și în controlul învățămân
tului primar nu se vor numi oa
meni competinți și conștienți de 
menirea lor, analfabetismul va lua 
proporții în țara noastră și vom 
merge din rău în mai rău.

de AL. C. ALDEA 
ale vremii, deoarece situația lui 
materială îl silește a se deda și 
la alte ocupații, streine învățămân
tului, și necesitatea unei pregătiri 
culturale progresive, ce i se pune 
de propria-i carieră, îi ocupă o 
bună parte din timp.

Observațiile de mai sus se po
trivesc mai cu seamă învățămân
tului primar dobrogean, căci pe 
aceste meleaguri cele mai multe 
școli sunt cu un învățător. Aci, 
problema se pune cu un accent 
și mai grav, dat fiind rolul ulu^ 
itor de important pe care școala e 
chemată să-l îndeplinească în vi
ața satului, compus din 2-3 na- 
țoinalități cu însușiri și aspirații 
fundamental deosebite, dacă nu 
adverse. . . . Intr’adevăr, cel mai 
nesecat isvor de desnaționalizare 
este învățătorul, oricât s’a împo
dobi cu acest titlu celelalte cate
gorii de funcționari, căci el ia 
contact cu minoritarii, decând a- 
ceștia abia au deschis ochii1 asu
pra vieții și-prin străduinți si- 
miliare cu ruperi din poporul suf
let, fărămitură cu fărămitură, în 
fiecare zi,—caută să le sădească 
în inimă și în gând simțăminte și 
grai românesc, ca să răsară în ei 
indiferență, dacă nu ură, contra a 
tot ce părinții lor nu puteau ad
mite. ...

Iată ceiace implică o mai ma
re libertate de acțiune în truda 
apostolului dobrogean, în sensul 
ca, sâ nu fie sugrumat de impe
rativele programei, care trebue 
satisfăcută în 20 lecții pe zi. E 
nevoie ca realizările lui să se men
țină mai mult în domeniul senti
mentelor, căci aceste netezesc 
mai grabnic aspirațiile dintre di
ferite naționalități și le apropie 
sufletele, cimentându-!e, încetul cu 
încetul, într’un tot. unitar, care 
susține viața țârii. Și tocmai acea
stă unitate este absolut necesară 
Patriei noastre, acum când în ju- 
ruul hotarelor ei, înjghebate cu 
atâtea neuitate sacrificii, nârîie 
dușmani aprigi, arătându-și colții 
dornici a se înfige în bogățiile cu 
care a înzestrat-o Providența.

Ne-am permis a însăila în a- 
cest articol, câteva vederi, pe ca
re le considerăm obiective, cu 
speranța că acei în drept a le 
cumpăni își vor plimba ochii pe
ste ele și le vor lua în seamă, 
căci se întâmplă câteodată să se 
iște și în intrigilor celor mici câte 
o trăsnae bună la ceva. . . .

Dumnezeu a dat un rol feme
lei, spre deâsebire de al bărbatu
lui, care a fost creat pentru a 
pătrunde în adâncimea mărilor și 
pe înălțimile munților— „Stăpâ
nul pământului" —fiindcă să-l a- 
pere pentru posternitate cu viața 
sa chiar, dacă se cere și dacă re
clamă nevoile. Femeia întotdeau
na să-l întâmpine cu blândețe și 
în vreme de grea cumpănă să-i 
dea mână de ajutor^ încurajându-1 
pentru luptă mai departe. Femeia, 
de mic copil este creiatâ dea fi 
condusă de o mână mai tare, de
cât forțele sale. De copil este sub 
mâna părinților, mai târziu, sub 
mâna profesoarelor, și în urmă, 
urmând destinul ei de femeie 
creiatâ de Dumnezeu, să fie con
dusă de soțul ei. Dacă soarta i-a 
denegat în unele faze ale vieții, 
această mână conducătoare, fe
meia bine crescută, se știe afla în 
toate eventualitățile; ea poartă cu 
resemnare nobilă cununa de spi
ni, sub care nu-și uită niciodată 
de datoriile ei sfinte. Femeia mo
rală și cultă, știe în tot locul și 
în toate împrejurările sâ , apară 
ca un înger de pace și mângâiere.

Femeia bine crescută asemenea 
știe să imprimeze de timpuriu în 
inima copiilor simțul de datorie, 
iubirea de neam și de adevăr, de 
dreptate și mândrie națională. A- 
cea mândrie pe care ne-o arată 
mama lui Ștefan Cel Mare, care 
reîntors dela oaste zdrobit, se 
roagă de mama sa ca să-l pri
mească, fiind „învins și rănit". 
Mama sa îi răspunde:

„Pleacă iar la oaste! pentru 
țară mori!

„Și ți va fi mormântul încoro
nat cu flori.

„Cel ce pentru țară, nu știe 
să moară

„E ca acele păsări ce’n noapte 
sboarâ!“

Prin înplinirea multelor îndato
riri, femeia inspiră atât în familie, 
cât și în . societate, sentimentul 
stimei.' Astfel ingeniozitatea care 
exercită femeia în societate este 
de mare însemnătate. Cu cât va 
fi mai deșteaptă și întotdeauna 
harnică și amabilă, cu atât va 
mai câștiga stima, admirațiunea 
și iubirea familiei și a societății. 
Fiecare își poate reaminti cu drag 
aceasta. Cum ne place a imita 
delicatul mod de vorbire al ma
mei și faptele ei asemenea! Cum 
năzuim a-i urma întru toate și 
cum căutăm a-i câștiga bunătatea, 
plină de dragoste, de a merita 
această dragoste! Cum încercăm 
să năzuim ca să câștigăm bună
voință și protecția tatălui ș< iubj- 
rea mamei care ține legătura sfântă 
între surori și frați și în familie? 
Mama învață și îndeamnă copiii 
la ordine și muncă, mama înblân- 
zește și împacă pe cei certați, 
mama șterge lacrămile durerii și 
apără pe cei nedreptățiți; îndem- 
nându-i la încrederea în Dumne
zeu și bunătatea lui cea mare și 
în răsplata muncii, ea întărește 
inima celui desnâdăjduit; aduce 
mângâiere celui ce se simte pă
răsit. Mama iubitoare împreună 

prima dată mânuțile copilului spre 
rugăciune, arătân’du-i calea spre 
încredera în Dumnezeu, dela ca
re ne vine mângâiere și alinare, 
in grele împrejurări cu cele mai 
mari dureri. Îndemnul și exem
plul mamei iubitoare, îl urmează 
fiica sa, prinde acul în mână și 
se simte îndemnată spre muncă, 
fie cu acul, fie cu condeiul, atun
ci când are sâ lucreze pentru cel 
ce-i sunt scumpi și îi reclamă a- 
jutoru! ei.

Rugămințile mamei cu povețe
le ei blânde, oprește copilul în- 
dreptându-i pasul greșit. Dar nu 
numai ca mamă are ingeniozitate 
femeia asupra familiei, ci ca so
ție este ajutorul soțului, cu care 
împarte bucuriile și grijile, ea e- 
ste cruțâtoarea avutului și câștigu
lui său, întru îmbunătățirea avu
tului. Ca fiică ea este bucuria ta
tii, a mamei și mângâierea lor; 
ca soră mai mare, ea este prie
tenă intimă și cel mai sincer sfă- 
tutuitor. Ca învățătoare și educa
toare întocmai, ea propagă fru
mosul și binele, înlocuind pe ma
ma înțeleaptă. Dacă se poate va
lida prin exemple distinse afară 
de familie femeia, prin bunătatea 
de inimă, mobilează sufletele și 
nemijlocit, ca atât împrejurimea, 
cât și servitorimea, cunoscuții, ve
cinii, prietenele, învață din ale ei 
exemple multe lucruri folositoare 
în toate direcțiile: în ale econo
miei de casă, ale vieții sociale și 
pedagogice; lucruri practice și ru
tinare întru toate. Acestea 
toate le stăpânește femeia cu pre
gătire, pentru a fi de folos și e- 
xemplu în afară de familie. Se 
poate valida deci femeia prin sâr- 
guință neîntreruptă.

Dacă vom privi cu atențiune 
cât este de puternic îndemnul de 
imitare în sufletul omenesc, nu 
putem denega marea ingerință 
ce exercită asupra societăței, o 
viață de fapte bune și exemple 
nobile, a unei singure femei. Inima 
femelei care e, cuprinsă de iubi
rea „aproapelui" care iubește pe 
ai săi și din depărtare, pentru ca
ri, ca și soarele din luna Mai, 
răspândește razele sale calde și 
binefăcătoare, caută și află mijlo
cul de a fi ajutor și mângâiere 
chiar fiind mult ocupată cu ale 
sale; întinde mână de ajutor la 
cei lipsiți, se interesează de 
tot ce este interesant pentru nea
mul săU;—-mersul cultural șî ma
terial,—se inspiră pentru artele 
frumoase și literatură, îndeamnă 
și pe alții la ce este frumos. într’un 
cuvânt, aduce prinosul său pe 
altarul patriei și al națiunei. „Un
de femeia este condusă de sen
timentul iubirii, al conștiinței cu
rate, al simțului de datorie, aco
lo este Dumnezeu, acolo este fe
ricire deplină".

Femeia e pedestalul pe care se 
clădește națiunea.

Datoria noastră de femei este 
sâ ne purtăm în așa fel, încât 
faptele noastre să devină „legea 
universală!"

Eliza Sava Marin
Conducătoare Bcgdaili-Ciamurlî



Nai, luna fiMor irltt Dona amari la o Mo?
; Eram un tânăr fericit! Dar e 
» mult de atunci! încă nu-mi eși- 

seră fire albe în plete și nu știam 
, ce-i dorul. Singura mea dragoste, 
i era frumoasa luncă a Oltului, pe 
• care se află așezat satul meu 
I mic și drăguț. Cea mai mare plă- 
i cere a mea era să mă plimb prin-
, tre lanurile de grâu, care din

depărtare îmi păreau o mare au- 
I rie, ale cărei valuri se legănau 

la cea mai ușoară adiere a vân
tului, să calc pe covoare de iarbă 
verde prin care mișunau mii și 
mii de ființe mititele, să privesc 
fluturașii cari zburau din floare 
în floare, par’că numai de dragul 
aripioarelor lor frumoase și di
vers colorate, să respir din adânc 
parfumul îmbătător al florilor, să 
ascult foșnetul frunzelor din pă
dure, unit cu cântecul fermecător 
al păsărelelor, cari făceau o sim
fonie suprabethoveniană, o sim
fonie divină și să văd Oltul, care 
pare un șarpe de culoare argintie 
și nesfârșit de lung, care prin fu
ria cu care își izbește valurile de 
maluri, ar vroi parcă să ne spună 
ceva din trecutul său îndepărtat. 
Oltul nu-i rău după cum spun 
cei cari nu-1 cunosc bine și deci 
nu-1 pot iubi, ci din contră, are 
ceva din drăgălășenia meilor sbur- 
dalnici.

Nici dragostea de coarnele plu
gul ui. nu-mi pierise.

Mă simțeam foarte fericit mâ
nând boii pe brazdă și cântând 
vreun crâmpeiu de doină s’au 
vre’un cântec haiducesc de al lui 
Jianu.

Eram învățător departe de lu
mea mea iubită, dar sufletu-mi o 
simțea așa de aproape I Mă gân
deam cât de înduioșătoare și plină 
de farmec are să fie revederea 
noastră. Eu eram cel mai mare 
admirator al minunatelor ei fru
museți. De dorul ei făceam ade
sea plimbări, căutând să văd iar
bă tot așa de verde, să mă odi
hnesc sub umbră tot așa de ră
coroasă și să culeg flori tot atât 
de frumoase și mirositoare. Intr’o 
zi de Mai, zi de sărbătoare, stă
team rezemat de un copac băt- 
rîn, al cărui străbunic poate că a 
văzut pe Mircea-Vodă cutreerând 
aceste plaiuri atât de scumpe lui 
și ascultam cum cânta cucul într’o 
limbă curat românească. Aveam 
și un buchet frumos de flori în 
mână.

Pe una din cărările pădurei, o 
fată ținând un coșuleț plin cu 
flori în mână, mergea uitându-se 
într’o parte și’ntralta, aplecându-se 
din când în când să rupă câte-o 
floare căreia i se părea mai fru
moasă. Mersul ei era o poezie, 
o adiere de zefir ușoară, deabea 
simțită, o melodie de doină olte
nească. Și se apropia din ce în 
ce mai mult. Iar eu nu știu de 
mă făcusem alb ca varul, roșu ca 
para sau galben ca ceara, dar 
simțeam ca mă schimbasem la 
față. Las pe cei ce vor citi aces
te rânduri, să bănuiască cât de 
mult tulbură sufletul unui tânăr, 
o fată frumoasă care merge pe 
cărare prin pădure și cu un co

șuleț. cu flori în mână. Să spună 
cititorul dacă în asemenea mo
mente inima nu bate de 70 ori 
pe minut I Și eu eram > tânăr pe 
atunci I Când m’a observat, ochii 
ei se măriră și părea oarecum 
speriată. Nu puteam ști dela acea 
depărtare dacă ochii ei sunt ne
gri, albaștri sau poate căprui, dar 
vedeam că sunt frumoși și sedu
cători. Am făcut cunoștință. Nu 
încerc să descriu turburarea din a- 
cel moment, căci ar fi o nebunie. 
Cu cât aș spune mai mult, cu 
atât aș izbuti mai puțin. Și-a de
clinat numele cu o voce dulce, 
iar eu impresionat, deabea 
am fost în stare să-i spun- mo- 
destu-mi nume. Mi-a mulțumit cu- 
un zâmbet aproape imperceptibil 
și grațios, dar ce spun eu gra
țios, era un zâmbet divin.

Câteva clipe n’am fost în stare 
să-i spun nici un cuvânt.

Eram într’o situație penibilă și 
de aceia spun la întâmplare: 
„Pentru mine, domnișoară, ferici
rea de-a vă cunoaște, nu poate 
fi întrecută de nici o altă fericire". 
Apoi am rămas mut, dar mut de 
admirație.

Trup.u-i svelt și micuț, părea 
ca țesut din raze, iar fața-i era 
mai albă ca floarea de nufăr. 0- 
chii îi erau așa de albaștri, încât ar 
fi fost gelos pe ei și cel mai se
nin cer al zilelor de vară. Era 
deajuns o singură privire ca să 
te simți plutind prin cele mai a- 
mețitoare înălțimi și de acolo, de 
sus, să te miri că zeii grecilor 
și-au ales ca locuință Olympul, 
care-i așa aproape de pământ. 
Părea un înger coborât din cer 
ca să mai petreacă printre muri
tori. Natura, oricât de maestră ar 
fi, nu cred s’o fi creiat-o decât 
într’un moment de inspirație sau 
după o îndelungată meditație. Ce 
să mai spun multe 1 Era tot? ce 
natura a creiat mai frumos. Din fe
ricire ne-am împrietenit repede, 
căci după o jumătate de oră ne 
cunoșteam viața reciproc. La des
părțire ne-am exprimat dorința de 
a ne mai vedea. Ca și cum n’ar 
fi avut destule flori în coșuleț, i-am 
oferit și buchetul meu, pe care 
l-a primit cu plăcere. Ne-am des
părțit veseli, glumind pe socoteala 
poeticei împrejurări în care am 
făcut cunoștință. Tot uitându-mă 
în urma ei, am ieșit din pădure 
uitând să mai culeg alte flori.

lată-mâ ajuns acasă, fără flori, 
dar cu sufletul plin de ființa fer
mecătoarei mele prietene. Pentru 
prima dată dragostea bătea la u- 
șa sufletului meu. Atunci mi-am 
dat seama de atotputernicia aces
tui nobil sentiment. Ne întâlneam 
de multe ori ca să stăm de vorbă 
pe iarbă verde șl să ascultăm 
cum cântă păsărele. Când n’o 
vedem sufeream îngrozitor. De 
fiecare dată când o vedeam, mi 
se părea mai frumoasă. Când o 
priveam de m’ar fi întrebat clne- 
vai „Crezi în Dumnezeu?', l-aș 
fi răspuns:" Cred, căci iată una 
din minunile sale I" Dragostea 
noastră era curată și frumoasă, 
ca însăși luna Mai. Un fanatec

La cercul cultural regional, ți- 
riuț în ziua de 11 Iunie 1933, la 
școala Stejarul, am rămas nelă
murit asupra anunțăreî în lecțiune; 
Cum nimeni nu și a arătat moti
vele de susținere, mă încerc ca 
pe această cale să mă lămuresc. 
; Un coleg cu competință, a spus, 
fără a motiva, că: la orice lecție, 
trebuie neapărat să fie două a- 
nunțări.

Șfiam de una, în nici un caz 
de două. Eu cu profesorul meu 
de pedagogie, d-l C. Sudețeanu, 
azi profesor universitar la Cluj, 
am învățat că, anunțarea, în ma-’ 
joritatea lecțiunilor, nu este in- 
dispensabilă, ci din contră dăună
toare.

Subsemnatul, la suszisul cerc, 
am căutat a-mi susține tema, dar 
am fost împiedicat tocmai de cei 
ce trebuiau să mă ajute.

Deaceea motivez acum.
Prin anunțarea tipică,—„Copii, 

fiți atenți, azi vom învăța o lec
ție nouă, despre: „Vânt".

Înv.: —-Despre ce vom învăța 
azi?

Elevul: —Azi vom învăța de
spre „Vânt".
. înv.: Spune tu . . . și așa mai 
departe, până repetă toți sau a- 
proape toți, pierzând bună parte 
din timp în zadar.

In adevăr, sunt lecții care ne
cesită o modestă anunțare. Exem
plu» avem la cetire de predat o 
'povestire. După ascultarea lecți
ei precedente, facem o mică, dar 
bună pregătire, apoi spunem: A- 
cum am să vă spun o altă po
veste despre....

Atât și nimic mai mult, trecând 
la predare.

In majoritatea cazurilor însă, 
după o bună pregătire, trecem di
rect la tratare, fără anunțare. 

, In ceste locuri, unde copiii nu 
știu limba română, anunțarea a- 
duce mai mult rău. Exemplui: A- 
zi vom învăța .Căi de comuni
cație" Ei nu cunosc nici vorba 
„căi" nici „comunicație" și trebue 
să le explicăm. Vor înțelege toc
mai la generalizare, când le vom 
spune» „toate acestea se numesc 
căi de comunicație". ,

Ce folos avem că vom spune 
în anunțare, la gramatică, vom 
învăța subiectul!

Nu-i mai bine în generali
zare?

n’ar fi crezut mal mult în Dum
nezeul mântuirei sale, ca mine în 
veșnicia acestei iubiri. Ne clădeam 
castele, cu temeliile din dragoste, 
zidurile de fericire și acoperișuri
le din vorbe dulci. Insă orice în
ceput, chiar de dragoste fiind tre
buie să aibă un sfârșit. Sosise 
timpul vacanței, când trebuia să 
mă duc să-mi văd părinții. Lac
rimi curgeau din ochii ei albaștri, 
iar eu o asiguram de dragoste 
până la moarte.

Dar nu, n’a fost destul atât I 
a luat două fire de iarbă șl pu- 
nându-le unul peste altul, în for
ma de cruce, m’a pus să jur. 
Această sfântă cruce pe care nu 
s’ar fi putut restigni nici o albină,

îmi reamintesc că atunci când 
eram în clasa Vl-a, d-l C. Sude
țeanu, a predat la aplicație o le
cție model. După o foarte bună 
și lungă pregătire, a trecut la tra
tare. Noi normaliștii de cl. Vl-a, 
eram foarte curioși să știm ce 
predă! Eram numai ochi și urechi. 
La sfârșit am văzut cu satisfacție 
că se predase poezia.„Țara mea“

Nu făcuse anunțare, tocmai 
pentru a deștepta interesul. Tra
tarea a făcut-o într’o povestire, 
frumos formată pe scheletul poe
ziei. La aplicare a zis: „Copii, a- 
ceastă poveste, care văd că v’a 
plăcut, este în cărțile voastre la 
pagina . . Este însă poezie. Se 
numește „Țara mea" „ . . .“

De atunci, și eu ,nu fac decât 
prea rar anunțarea, așa cum am 
zis, și văd că am rezultate bune.

Zic deci, se admite o anunțare, 
însă în nici un cat două. Rog 
pe colegul cu două anunțări, să 
fie bun să ne arate motivele și 
rezultatele, și sunt gata a-1 urma, 
căci poate să fie o metodă nouă 
sau una veche de 25-30 ani, pe 
care profesorul meu de pedago
gie n’a cunoscut-o și eu n’am a- 
vut de unde o’nvăța.

Pr. Const. Angelescu
Carasular

P. S. Chestiuni de metodă au mai 
fost ridicate în trecut și de Pr. Moca- 
nu. Deși aceste trebue să ne preocu
pe în primul rând, am văzut cu pă
rere de rău, că nimeni n’a lămurit a- 
tunci, chestiunea Pr. Mocanu.

De data aceasta, colegul vizat, tre- 
bue să lămurească. 

Situația Numirilor
în îngătământul primar

Am anunțat la timp că prin no
ul buget* cele 1500 posturi în în
vățământul primar, cari devenise 
vacante pe data de 1 Ianuarie 
1933 au fost suspendinte rămâ
nând să fie publicate vacante pe 
data de 1 Ianuarie 1934, posturile 
cari se-vor libera dela 1 Ianuarie 
1933 încoace.

Conform dispozițiunilor ministe
rului instrucțiunii, anul acesta nu 
se vor face decât detașări în in
terese familiare, după care se vor 
face numiți de suplinitori dintre nor- 
maliști absolvenți din seriile vechi.

Cererile în acest scop se vor 
înainta la inspectoratele școlare 
de învățământ până la 1 August cor. 

am sărutat-o amândoi deodată. 
A fost un sărut lung, .înfiorător 
de lung. După acest jurământ 
solemn ne-am despărțit.

Au trecut trei ani de-atunci. 
Astăzi, prietena mea de altă da
tă, care mi-a jurat credința pe-o 
cruce de mlădițe, este soția feri
cită a unui bărbat, poate și mai 
fericit. Jurămintele el, făcute cu 
ochii înlăcrămați, au fost ca niște 
litere scrise pe nisip, pe care le 
spulberă și cea mai ușoară adiere 
a vântului. Iar eu? Hm..!... Eu 
am rămas cu aceste amintiri plă
cute.

St. Șipti
Bogdanova—Caliacra



OAMENI
Nu facem din această pagină 

o tribună politică; dar, când des
coperim oameni și fapte, cari 
vin în atingere cu școala, pentru 

- sprijinul ei și binele acestui neam, 
nu se poate să nu le relevăm.

Primăria Sestorului III Albastru 
din M unici p. București, săvâr
șește o puternică acțiune de cul
turalizare și progres în raza sa, 
dând un sprijin neprecupețit 
școalei primare și învățătorilor.

Nu e locul că ne ocupăm de 
întreaga operă ce se săvîrșește 
în Albastru.

Ne referim de data aceasta, la 
un singur caz.

Duminică 11 Iunie a. c., învă
țătorii și învățătoarele din secto
rul III Albastru, în număr de 
peste 125, au fost invitați la o 
excursie pe valea Prahovei la 
Timișul de jos.

Aici, în mijlocul munților și 
pădurilor de brazi, într’o regiune 
de climă și pitoresc cum nici 
mult lăudatele așezări elvețiene 
nu vor fi în stare să 1 rivalizeze, 
Primrria sectorului III Albastru, 
a cumpărat un sanatoriu, două 
vile, toată gospodăria necesară, 
5 pogoane teren împrejur (pla
touri de sport, promenadă, etc.), 
pentru elevii școalelor primare 
și corpul didactic primar, din 
Culoarea de Albastru.

Câte 300 de copii și câți das
căli vor avea nevoe de -îngrijit 
sănătatea, vor fi întreținuți în Se
rii—în tot timpul anului—(iarna 
și vara) în acest sanatoriu.

Turbină electrică, calorifere, 
dușuri calde și reci, căzi, bazine 
de înnot pentru copii și adulți 
separat, serviciu sanitar, hrană, 
aer—mai ales aer... și frumusețe.

Remarcăm, că această propri
etate se oferise altor instituții și 
chiar ministerelor, la prețul de 6 
milioane.

D. Primar de Albastru, intrând 
în tratative directe cu vânzătorul, 
l-a obținut la suma de 2 milioane.

învățătorii gospodari și cins
tiți apreciatori, nu-l au putut e- 
valua la mai puțin de 5—6 mi
lioane. Sanatoriul se conduce de 
cel mal energic și plin de viață 
consilier— d, A nastasescu, ales 
al opoziției.

Acestea sunt fapte, care relie
fează meritele oamenilor, buni

Ptiln [Miliisl stolaj luleitgn
In luna Ianuarie 1933, s’a con

stituit în corn. Trubciular, un co- 
^mitet școlar ilegal și fără asenti
mentul populației. Deși s’a con
testat la timp și pe motive bine 
întemeiate, totuș a fost confirmat 
aceasta din simpatii de partid. 
Iată care este rezultatul:

In ziua de 10 Maiu, când s’a 
fixat cea dintâi adunare gene
rală, locuitorii au refuzat să se 
prezinte vre-unul, cu toate că e- 
ra sărbătoare și la te-deum asi
stase mulți locuitori. Sa încheiat 

~un proces-verbal chiar cu lipsa 
membrilor cari constitue acest

ȘI_FAPTE
gospodari șl buni români, cari 
prea rar și prea puțini se ivesc 
în scurgerea vremurilor.

Că nu i-am pomenit până aci 
numele celui care înțelegător de 
rostul său și de nevoia de pro
gres a neamului nostru, a găsit 
cheia deslegării acestor nevoi 
prin școală și învățător, știm că 
oricine a priceput, că este vorba de 
d. Chiriță Vasilescu nu dela Bzg.

învățătorii, profund impresio
nați de cele ce a înfăptuit d. 
Piimar Chiriță Vasilescu, au ținut 
ca la masa ce li-a oferit în curtea 
sanatoriului să-i aducă mulțumi
rile Si laudele lor.

D. Nicolae Bârliba, revizorul 
școlar al Municipiului, â rostit 
plin de curaj și în nota lui sin
ceră, că regretă din tot sufletul, 
că nu este și el dascăl în secto
rul albastru. In numele autorită
ții școlare și al învățătorilor, a- 
duce mulțumiri d-lui Primar, de 
măreața operă ce a realizat, fă- 
găduindu-i, că învățătorii se vor 
atașa cu toata dragostea și pute
rea lor de muncă, pentru susți
nerea operei sale.

D. Teodorescu, secretar al A- 
sociației InvățățătOrilor din Mu
nicipiu, vorbește în numele Aso- 
cieției, iar ca director la una din 
școalele nou clădite de Primăria 
de Albastru, mulțumește în nu
mele populației, care după 20 
ani de 'suferințe își vede azi re
alizat idealul ce urmăreau,-școală 
în cartier—și cari veșnic binecu- 
vintează pe binefăcătorul lor 
Chiriță Vasilescuj adaog că cei 
ce dețin situații similare în țară, 
se pot inspira dela această pro
digioasă activitate, a primarului 
dela Albastru.

D. Ilie Cătălin director, arată cum 
îl cunoaște lumea școlara a copii

lor pe d. Chiriță Vasilescu și ci
tează scene și convorbiri între 
copii dela școala sa.

D-ra Modrescu directoare, 
vorbește în numele șcOalelor pri
mare de fete din sector.

Mai vorbesc d-nii Ion Begu 
director la șc. p. 25 Măgurele, 
Theodofeanu dela 24, Noembrie 
etc.

N. Gh. Theodorescu 
(Baba-Ana)

Șc. 47, Calea Văcărești 
(Curentul)

comitet. Dacă există vre-o sem
nătură în afară de a președinte
lui și a secretarului, acestea s’au 
obținut în alt timp și în alt mod 
și în alt loc decât localul școalei.

La a doua ședință, 14 Maiu, 
s’au prezentat 9-1C coloniști ca
ri au refuzat categoric vre-un 
ajutor benevol pentru școală.

Iată cum a știut acest domn 
Președinte să facă pe cetățeni a 
ajuta Școala:

La început s’a făcut un proect 
de buget, potrivit nevoilor de 
funcționare culturală și națională, 
în prezenta, și cu asentimentul 

tuturor învățătorilor de către D-1 
Președinte. Când a fost alcătuirea 
definitivă a bugetului, reduce 
cheltuelile sub nivelul strictului 
neCesar funcționării școalelor. La 
venituri, fiindcă Președintele n’a 
știut nici să se impună, nici să-i 
convingă a contribui benevol cu 
ceva, ba chiar am avut impresia 
că face hatâruri în dauna școalei, 
cei 10 locuitori s’au mulțumit să 
înscrie în buget două articole la 
venituri: 1) rămășiță din anii tre- 
cuți dela încasări benevole de lei 
85.000 și cotele primăriei pe a- 
nul prezent precum și rămășița 
din anii 1931 și 1932 în suma 
de lei 60.000. In total lei 145.000 
Și totuș, care este garanția ace
stor venituri când nici o rămă
șiță nu Se mai poate încasa, con
tribuabilii fiind plecați în Turcia 
sau la Bulgaria, iar restul sunt 
săraci complectamente! Cât pri
vește cotele primăriei, putem a- 
ștepta mult și bine. De ani de 
zile sunt nevărsate Comitetului 
—,iar d-1 Casier și d-1 Președin
te care este și notar al comunei, 
nu vor depune mai mult interes 
școalei decât primăriei și cerin
țelor personale ale domniilor lor. 
Mai mult decât atât, aceste cote 
trebuiau prevăzute în bugetul 
primăriei la cheltueli lucru care 
nu s’a făcut cu suma de lei 33000 
(treizeci trei mii).

Ca învățător cu oarecare ve
chime la aceste școli, cu un co
mitet ai cărui membri nu vin la 
adunări, n’au copii la școală — 
deci nici un interes cu un buget 
ale cărui venituri nu se garantea
ză că vor depăși suma de lei 
20.000 (douăzeci mii) spun că 
nu vom putea ține cursuri anul 
acesta.

Cu ce vom plăti servitorii a 
trei școli, cu ce vom încălzi pa
tru localuri și trei direcții, cu ce 
vom plăti chiriile a trei localuri 
pe trecut și viitor, când proprie
tarii ne amenință că ne vor da 
afară, — mai ales că nu avem 
nici contracte — cu ce vom plă
ți restanțele și cheltuelile dela 1 
Ianuarie la Aprilie 1933? Din Iei 
20.000?

Deci, rog Comitetul școlar Ju
dețean să intervină de urgență, 
procedând la dizolvarea comitet 
și astfel să se intre în legalitate, 
și apoi să asigure funcționarea 
școalelor. Actualul comitet con
stituit samovolnic pe simpatii de 
partid a făcut destul dovada In
capacității.

Noi învățători suntem răspun
zători de bunul mers al școalelor, 
noi suferim când școală sufere, 
glasul nostru să fie ascultat îna
intea notarilor și a primarilor.

Dumitru Terpu
Directorul șc. Omurfacâ 

com. Trubciular

** *
Suveranul a semnat decretul 

prin care se acordă titlul defini
tiv la 217 învățători din Jud. Băl
ți; 111 din Jud. Roman și 63 din 
jud. Caiiacra.

Toți aceștia au reușit Iu exa
menul de difinitlvat ținut In De
cembrie trecut.

Krishnamurfi și
politica indiană
Krishnamurti a fost întrebat în 

India pentru ce dânsul, ca Hin
dus și brahman din familie alea» 
să, nu ia parte la mișcarea pen< 
tru emanciparea politică, socială 
și economică a țării, cu alte cu
vinte pentru ce nu face politică 
activă.

Răspunsul a fost pe cât de scurt 
pe atât de surprinzător» pentru că 
politica, sociologia și economia 
națională sunt ramurile copacului, 
iar eu mă omup de rădăcină, ca
re acum e putredă, nu de deco
rarea ramuri Ion dacă rădăcina e 
sănătoasă și bine nutrită, ramuri
le își vor purta singure de grijă. 
Mai bine emancipați-vă de cru
zimea obiceiurilor cari îmbolnă
vesc rădăcina nobilă a poporului 
indian, cum sunt căsătoria între 
copii, secluziu ca femeilor în (pur- 
da) (voalui purtat de femeile in
diene) interdicția văduvelor de a 
se recăsători, deosebirea între ca
ste, paria și altele.

Cu altă acazie Krishnamurti, 
vorbind despre eliberarea Indiei, 
a subliniat iarași că libertatea sau 
aservirea unui popor depinde în 

-mod direct de libertatea internă 
a indivizilor cari alcătuesc popo
rul.

Un popor ai cărui fii dominați 
de superstiții, de tradiții învechite, 
de pasiuni, și-au pierdut stăpâni
rea de sine, nu întârzie să cadă 
în robie spirituală, economică sau 
chiar politică. Din contra un po
por în fiii căruia viața pulsează 
liberă și neconruptă, nu poate fi 
ținut încătușat.

In genere Krishnamurti pretin
de că problema lumii e problema 
individului și că situația actuală 
nu poate fi schimbtă în bine, de
cât printr’o schimbare în individ, 
căci individul crează ordinea so
cială corespunzătoare instrucției 
sale sufletești.

O școală
a național—socialismului

Berlin. 17 (Rador)—Cancelarul 
Hitler, însoțit de aproape toate 
personalitățile conducătoare ale 
naționai-socialist și de guverna
torii Reichului, a inaugurat lângă 
Bernau,o localitate din apropierea 
Berlinului, școala la la care vor 
fi formați șefii partidului naționai- 
socialist și ai’ Frontului muncii 
germane.

D. Ley, șeful Frontului muncii, 
a relevat că noua școală este in
stalată în clădirea școalei întreți
nută de fosta Confederație gene
rală a muncii, „fortăreața intelec
tuală a marxismului, și a descom
punerii morale a Germaniei*  .

Cancelarul Hitler în discursul 
său a subliniat că noau școală 
este menită să devină lăcașul unde 
se va păstra „flacăra sacră a na
țional socialismului și de unde va 
țâșni isvorul reînoirii morale a 
Germaniei”.

„Semănătorul*  își suspendă 
apariția până la 15 Septembrie cor.


